
 

 

 علوم الجذع مشترك ولتصحيح الفرض الأ
 الدورة الاولى 

 
 نقط7:  الكيمياء

 تعليل اختيار التولوين : -1.1
 أكثر ذوبانية في التولوين . (X)المادة 

: ثم نضيف اليه مادة في حوجلة  (X)المحلول المائي للمادة من  المرحلة الاولى : نفرغ قليلا -1.1
 في التولوين . (X)، نحرك الخليط فتذوب المادة التولوين 

 :نسكب الخليط في أنبوب التصفيق ، نحركه ثم نتركه يهدأ فنحصل على طورين المرحلة الثانية : 
 الطور العضوي والطور المائي .

 رسم عملية التصفيق : -1.1
، عند فتح بعد أن يهدأ الخليط يوجد الطور العضوي في أعلى الانبوب والطور المائي في أسفله 

 وم بفصل الطورين.الصنبور ينزل هذا الاخير ، وهكذا نق
 

 
 :لتحديد هوية نوع كيميائي   -1.1

 نحدد مميزاته الفيزيائية .       
 أو ننجز التحليل الكوماتوغرافي .       

 :تمثيل التحليل الكروماتوغرافي المحصل عليه  -1.1
 

 
      

 
 

https://moutamadris.ma/


 

 

 
 H=5cmالمسافة التي قطعها المذيب هي   

ℎ𝐶هي :  Cالسيترال  المسافة التي قطعها النوع الكيميائي        = 𝐻.𝑅𝑓 

ℎ𝐶 = 5 × 0,5 = 2,5𝑐𝑚 
ℎ𝑉هي :  Vالمسافة التي قطعها الفانيلين        = 𝐻.𝑅𝑓 

ℎ𝑉 = 5 × 0,7 = 3,5𝑐𝑚 
 

 نقط 6 :1فيزياء 
 . (S)الأرض على الجسم طرف بقة من عبير شدة قوة التجاذب الكوني المطت -1

𝐹 = 𝐺
𝑚.𝑀𝑇

(𝑅𝑇 + ℎ)2
 

 : hرتفاع عند الا (S)بير وزن الجسم تع -1
𝑃 = 𝑚. 𝑔ℎ 

 تكتب : h، فإن شدة الثقالة عند الارتفاع  (S)بما أن شدة قوة التجاذب الكوني مساوية لوزن الجسم  -1
 لدينا :

𝑃 = 𝐹 ⇒ 𝑚.𝑔ℎ = 𝐺
𝑚.𝑀𝑇

(𝑅𝑇 + ℎ)2
⇒ 𝑔ℎ = 𝐺

𝑀𝑇

(𝑅𝑇 + ℎ)2
 

 : Gو  TM  ،TRبدلالة  0gتعبير  -4.1
  0g=gو  h=0ح الارض : يكون طعند س
  hgفي تعبير   0ب  hنعوض 

𝑔0 = 𝐺
𝑀𝑇

(0 + ℎ)2
⇒ 𝑔0 = 𝐺

𝑀𝑇

𝑅𝑇
2 

 : hgإثبات تعبير  -1.4
 نكتب: hgو  0gحسب تعبير كل من  

{
 
 

 
 𝑔ℎ = 𝐺

𝑀𝑇

(𝑅𝑇 + ℎ)2

𝑔0 = 𝐺
𝑀𝑇

𝑅𝑇
2

⇒
𝑔ℎ
𝑔0
=
𝐺

𝑀𝑇

(𝑅𝑇 + ℎ)2

𝐺
𝑀𝑇

𝑅𝑇
2

⇒
𝑔ℎ
𝑔0
=

1
(𝑅𝑇 + ℎ)2

1

𝑅𝑇
2

 

 

𝑔ℎ
𝑔0
=

𝑅𝑇
2

(𝑅𝑇 + ℎ)2
⇒ 𝑔ℎ = 𝑔0

𝑅𝑇
2

(𝑅𝑇 + ℎ)2
 

 ت.ع:

𝑔ℎ = 9,81 ×
(6400.103)2

(6400.103 + 10.103)2
= 9,78𝑁. 𝑘𝑔−1 

 

𝑔ℎالذي تكون عنده   ’hحساب الاتفاع -5 =
𝑔0

4
 

 لدينا:

𝑔ℎ =
𝑔0
4
⇒ 𝑔0

𝑅𝑇
2

(𝑅𝑇 + ℎ)2
=
𝑔0
4
⇒

𝑅𝑇
2

(𝑅𝑇 + ℎ)2
=
1

4
 

 
𝑅𝑇

𝑅𝑇 + ℎ
=
1

2
⇒ 𝑅𝑇 + ℎ = 2𝑅𝑇 

ℎ = 2𝑅𝑇 − 𝑅𝑇 ⇒ ℎ = 𝑅𝑇 = 6400𝑘𝑚 
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 نقط  6 :1فيزياء 
 

 {الجسم(𝑆)}المجموعة المدروسة :  -1

 جرد القوى وتصنيفها 
 الى القوى التالية : (S)يخضع الجسم 

-𝑃⃗   وزن الجسم :(S) قوة موزعة عن بعد. 

-𝑅⃗   قوة التماس موزعة: القوة المقرونة بتأثير السطح الأفقي. 

- 𝐹  قوة التماس مموضعةبقة من طرف الدينامومتر :القوة المط. 

 : (S)حساب وزن الجسم   -1   
 لدينا:         

𝑃 = 𝑚𝑔 

𝑃                      ت.ع:         = 0,26𝑘𝑔 × 10𝑁. 𝑘𝑔−1 = 2,6𝑁 
 بالسلم :  (S)تمثيل القوى المطبقة على الجسم -1.1  -1   

       1𝑐𝑚 → 1𝑁 

𝜑يكون زاوية  3cmبسهم طوله   𝑅⃗نمثل المتجهة         =  مع العمودي على  30°

 سطح التماس .       

 1,5cmبسهم طوله   𝐹نمثل المتجهة        

 2,6Nهو   𝑃⃗طول سهم المتجهة        
 انظر الشكل:       

 
 : fتحديد شدة قوة الاحتكاك  -1.1       

 نجد   𝑓المتجهة  حيث نقيس طول سهميمكن الاعتماد على المبيان        
       1,5cm  : وباستعمال السلم نستنتجf=1,5N 

   يمكن استعمال العلاقة المثلثية :       

       sin𝜑 =
𝑓

𝑅
⟹ 𝑓 = 𝑅 sin𝜑 ⟹ 𝑓 = 3 sin 30° = 1,5𝑁 

  { الجسم(S)الدينامومتر(𝐷)} المجموعة المدروسة باعتبار   -4

 تخضع المجموعة للتأثيرات التالية :
 القوى الخارجية :

𝑅′⃗⃗  تأثير الحامل  -⃗ 

𝑅⃗ - تأثير المستوى الأفقي 

- 𝑃⃗   وزن المجموعة 

 القوى الداخلية :

- 𝐹 𝑆/𝐷   تأثير الجسم(S) على الدينامومتر(D) . 

- 𝐹 𝐷/𝑆   تأثير الدينامومتر(D)  على الجسم(S) . 
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1فرض محروس رقم  
مستوى : الجذع المشترك العلميال  

 الدورة الاولى
 

نقط7الكيمياء:  
 ،من النعناع  (X)نريد استخراج مادة معطرة  -1

عن طريق غليان النعناع في الماء ، ثم نستعمل مذيبا  (X)في البداية نقوم بتحضير محلول مائي للمادة 
 . (X)لاستخراج المادة (Toluène)عضويا يسمى التولوين 

 يلخص الجدول التالي بعض المعيات المتعلقة بالمواد التي استعملت في عملية الاستخراج :
 

 (X)المادة  التولوين الماء الخصائص

 0,89 0,87 1,00 الكثافة

 ضعيفة ضعيفة جدا ---- الذوبانية في الماء

 ضعيفة جدا ----- ---- الذوبانية في التولوين

 
 (ن1)في هذا الاستخراج ، علل هذا الاختيار .ا تم اختيار التولوين مذيب -1.1
 (ن1,5)صف عملية الاستخراج . -1.1
 وكيفية فصل طور المائيمع ابراز كل من الطور العضوي وال ،انشئ رسما مبسطا لعملية التصفيق  -1.1

 (ن1,5).الطورين
 Vوالفانيلين  Cلثلاثة مواد : السيترال  7cmx4cmأبعادها ننجز التحليل الكروماتوغرافي على صفيحة رقيقة  -1

𝑅𝑓(𝐶)تحتوي على المادتين السابقتين . نعطي النسبتين الجبهيتين  Pومادة معطرة  = 𝑅𝑓(𝑉)و  0,70 =

0,50 
 للفانيلين ، بالنسبة لمذيب معين .

 (ن1)اقترح طريقة لتحديد نوع كيميائي . -1.1
 (ن1)مثل رسم التحليل الكروماتوغرافي المحصل . -1.1

 

 نقط 6: 1الفيزياء 
𝑚كتلته  (S)نعتبر جسما صلبا  = 50𝑘𝑔  يوجد على ارتفاعلℎ = 10𝑘𝑚 . من سطح الارض 

 لثابتة التجاذب الكوني . Gلشغاغها وب  TRلكتلة الأرض و ب   TM نرمز ب
 لشدتها عند سطح الأرض . 0gمن سطح الارض و ب  hلشدة الثقالة عند الارتفاع  hgنرمز ل 

،  G  ،TM  ،m، بدلالة  (S)ب الكوني المطبقة من طرف الأرض على الجسم قوة التجاذأكتب تعبير شدة  -1

TR  ،hg .(1ن) 
 (ن1). hgو  mبدلالة  hعند الارتفاع  (S)أكتب تعبير وزن الجسم  -1
 hو  G  ،TM  ،TRبدلالة  hgالجسم ، أوجد تعبير وزن جاب الكوني مساوية تقريبا لشدة باعتبار شدة قوة الت -1

 (ن1,5).
 استنتج : -4

 (ن1). TRو  G  ،TMبدلالة  0gتعبير  -14.
 يكتب على الشكل التالي : hgتعبير بين أن  -4.1

𝑔ℎ = 𝑔0
𝑅𝑇

2

(𝑅𝑇 + ℎ)
2
 

 (ن1,5). hgاحسب 

الذي تصبح عنده قيمة شدة الثقالة مساوية ل ’hاحسب الارتفاعل  -5
1

4
على سطح الارض من قيمتها   

 (ن1,5).
 نعطي : 

 R=6400kmض : شعاع الأر
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 نقط 6  :1فيزياء 
محوره مواز  (D)بدينامومتر  (S)فوق مستوى أفقي خشن يرتبط الجسم  m=200gكتلته  (S)يوجد جسم صلب 

 . F=3,5Nللمستوى الأفقي ويشير الى الشدة 
 (.ن1) .أعط تصنيف لهذه القوى )موزعة ،عن بعد .......((S)اجرد القوى المطبقة على الجسم  -1
 (.ن1 ) g=10N/kgنعطي :  (S)لجسم احسب وزن ا -1

 
و زاوية  R=4Nهي:  (S)القوة المقرونة بتأثير المستوى الأفقي على الجسم   𝑅⃗اذا علمت أن شدة القوة  -1

𝜑الاحتكاك  =  مع المنظمي على سطح التماس أنظر الشكل.  𝑅⃗هي الزاوية التي يكونها اتجاه   30°

على الشكل بعد نقله على ورقة الاجابة ، باستعمال  (S)م مثل متجهات القوى المطبقة على الجس -1.1

→1cmالسلم :  1𝑁 (1,5)ن 

= 𝑅⃗  )نذكر أن:  𝑅⃗شدة قوة الاحتكاك التي تمثل المركبة المماسية للقوة  fحدد  -1.1 𝑅𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑓 ) (1.)ن 

 ، نهمل كتلة  { الجسم(S)الدينامومتر(𝐷)،} نعتبر أن المجموعة المدروسة  -4    

 . (D)الدينامومتر         
 أجرد القوى المطبقة على هذه المجموعة ، ثم صنفها الى قوى داخلية والى                      
 ن(1,5) قوى داخلية .        

 

 تخصص نقطة على تنظيم ورقة الفرض
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